
 
 
 
 



 
 



 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 



 



 

 



 

 
 
 
 
 
 
 



 



Tepelná izolace, 
trvalé úspory

Ing. Michal Pokorný | mobil: +420 702 167 471 | e-mail: Pokorny.Michal@Recticel.com

  Vysoká izolační schopnost omezí ztrátu hmotnosti brambor a tudíž 
prodlouží jejich skladovatelnost do lépe prodejných období. 

  Jednoduchá montáž díky nízké hmotnosti a velkým rozměrům.

  Méně spojů zaručí méně tepelných mostů.

  Odolná proti vlhkosti, zubu času a škůdcům.

  Snadná údržba díky kvalitnímu povrchu.

  Optimální šíření světla.
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Inovace sázečů brambor zaměřená na úpravu tvaru 
hrůbků a variabilní aplikaci hnojiv
Ing. Pavel Růžek, CSc., Ing. Helena Kusá, Ph.D. – Výzkumný ústav rostlinné výroby, v.v.i., Praha 
Ing. Pavel Kasal Ph.D. – Výzkumný ústav bramborářský Havlíčkův Brod, s. r. o. 
Ing. Dominika Kobzová – Výzkumný ústav meliorací a ochrany půd, v.v.i., Praha 
Ing. Antonín Šedek – P&L, spol. s r. o., Biskupice

Brambory jsou v  České republice pěstovány většinou 
na  svažitých pozemcích, které jsou ohroženy vodní erozí, 
a to zejména v období, kdy porost není dostatečně zapojen. 
Za účelem omezení vodní eroze na ohrožených půdách jsou 
v  zemědělské praxi uplatňovány standardy „Dobrého ze-
mědělského a environmentálního stavu půdy“ ( DZES, dří-
ve GAEC), které povolují pěstovat brambory jen na mírně 
erozně ohrožených pozemcích a  s  využitím půdoochran-
ných technologií. V rámci standardů DZES 5 je mezi spe-
cifické půdoochranné technologie zařazeno podmíněně 
(dočasně) odkamenění a doporučuje se jeho doplnění důl-
kováním, hrázkováním, popř. dalšími půdoochrannými 
postupy.

Úprava tvaru hrůbků
Jedná se o  inovaci sázeče brambor za účelem celkového rozší-
ření vrcholové plochy hrůbků spojené s vymělčením středové 
nekolejové brázdy. Vrchol hrůbku má v průřezu miskovitý tvar 
zešikmený směrem k nekolejové brázdě, u které jsou vytvořeny 
originálním, autorsky chráněným, důlkovacím kolem čechrané 
důlky a nahrnuté hrázky (obr. 1). Tato speciální úprava zajišťuje, 
že je při dešti omezeno stékání srážkové vody z vrcholu hrůbku 
po jeho boku do kolejové a částečně i do nekolejové brázdy a do-
chází k nasměrování pohybu vody ke  středu hrůbku s hrubší 
povrchovou strukturou půdy nebo vytvořeným žlábkem, kde 
dochází k jejímu vsakování do hrůbku. Při nasycení hrůbku vo-
dou, nebo omezení vsakování srážkové vody z  jiného důvodu, 
přetéká voda vzhledem k naklonění povrchu hrůbku do neko-
lejové brázdy opatřené důlky a hrázkami. Celkovým zvětšením 

hrůbků, pozvolnějším zešikmením jejich boků, vymělčením 
a  zmenšením nekolejové brázdy a  zúžením kolejové brázdy 
(vhodné použití kultivačních kol) se zvětšuje plocha pro vsa-
kování a zadržení srážkové vody. Uvedená úprava tvaru hrůb-
ků může mít i další přínos spočívající v udržení vlhkosti půdy 
uvnitř hrůbku delší dobu v suchých obdobích, což se projevilo 
nejvíce v suchém roce 2015. Tím dochází ke stabilizaci výnosů 
hlíz v letech s přísušky.

Vsakovací žlábek na vrcholu hrůbku
Další možnou úpravou je vytvoření vsakovacího žlábku na vr-
cholu hrůbku. Jeho efekt spočívá v zadržení většího množství 
srážkové vody a její infiltrace do hrůbku a tím zlepšení vodního 
režimu uvnitř hrůbku. To se příznivě projevuje nejvíce v sušších 
ročnících s  krátkými intenzivními srážkami. Správná funkce 
souvislého vsakovacího žlábku je však zajištěna v  případě, že 
hrůbky jsou orientovány ve  směru vrstevnic. Tuto podmínku 
není snadné v provozních podmínkách vždy splnit. Proto bylo 
vyvinuto originální zařízení pro vytvoření přerušovaného vsa-
kovacího žlábku (obr. 2), u kterého je voda ze srážek zadržována 
ve žlábcích oddělených hrázkami i v případě, když jsou hrůbky 
orientovány s  odklonem od  vrstevnice, případně na  menších 
svazích po spádnici. 

Na obr. 3 jsou zachyceny řezy jednotlivými testovanými tva-
ry hrůbků u  technologie s  odkameněním po  simulaci srážek 
s modrým barvivem. Z obrázků vyplývá, že vsakovací žlábek 
na vrcholu hrůbku přispěl k lepší infiltraci vody do hrůbku. Zá-
roveň je zde znázorněno, že do míst, kam byla aplikována hno-
jiva, se ani po 40 mm srážek nemusí voda dostat. 

O D B O R N É  P Ř Í S P Ě V K Y

Obr. 1: Úprava tvaru hrůbků a důlkování nekolejové brázdy

Obr. 2: Přerušovaný vsakovací žlábek na vrcholu hrůbku
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Obr. 3:  Řez jednotlivými typy hrůbků po simulaci 40 mm srážek 
s modrým barvivem 

Důlkování a hrázkování
Důlkování a  hrázkování je opatření, které má při správném 
provedení vysoký půdoochranný efekt, a to především v obdo-
bí od sázení do vzcházení porostu a v raných fázích vegetace. 
V této době u brambor hrozí největší riziko vzniku soustředě-
ného povrchového odtoku a následné ztráty půdy vodní erozí. 
Nevýhodou tohoto opatření je, že po intenzivních srážkách mo-
hou být vytvořené důlky zaneseny splavenou zeminou a musí 
být proto samostatnou operací obnoveny. V  podmínkách ČR 
bylo v minulosti zkoušeno důlkování jako půdoochranné opat-
ření, nicméně v provozních podmínkách se zatím nerozšířilo. 
Důlkování a hrázkování je vhodné používat zejména k úpravě 
nekolejové brázdy. Lopatky na důlkovacím kole je možné nato-
čením přizpůsobit šířce brázdy, nebo požadavkům na směrová-
ní a velikost hrázek podle svažitosti pozemku. Lopatky mohou 
být opatřeny na spodní části 1–3 kypřicími zuby pro dosažení 
optimálního prokypření a  hrubé půdní struktury na  dně vy-
tvořených důlků.

Variabilní lokální aplikace minerálních hnojiv
Rozpustnost granulovaných hnojiv aplikovaných do  půdy 
a zpřístupnění živin rostlinám zásadně ovlivňuje vlhkost půdy. 
Vyvíjené půdoochranné technologie a  modifikované tvary 
hrůb ků byly sledovány nejen z hlediska protierozního účinku 
a  vlivu na  výnos hlíz, ale i  z  hlediska využití živin, zejména 
dusíku, z  aplikovaných hnojiv. Při lepším a  stabilnějším vod-
ním režimu v hrůbku bylo zjištěno vyšší využití živin z apliko-

vaných hnojiv a  následně nižší hodnoty reziduálního dusíku 
v půdě po sklizni brambor, který může být v následujícím mi-
movegetačním období vyplaven ve  formě nitrátů a  podílet se 
na  znečištění vod. Variabilní lokální aplikace hnojiv předsta-
vuje originální způsob aplikace hnojiv do více míst v hrůbku 
v různých dávkách, včetně možnosti aplikace menší dávky hno-
jiva (např. UREAstabil) do sázecí radlice přímo pod hlízu, kam 
si rostlina po stonku stahuje vodu ze srážek a v důsledku toho 
je zde vysoké využití živin rostlinami také v sušších letech. Ino-
vovaný systém variabilní aplikace hnojiv umožňuje například 
aplikovat 70 kg/ha hnojiva přímo pod hlízu a 140 kg/ha hnojiva 
vedle hlízy směrem k nekolejové brázdě nebo při vyšších dáv-
kách 70 kg/ha hnojiva pod hlízu, 70 kg/ha hnojiva vedle hlízy 
směrem ke  kolejové brázdě a  140 kg/ha hnojiva směrem k  ne-
kolejové brázdě. Přitom dávka a  druh hnojiva a  jeho umístě-
ní v hrůbku je optimalizováno podle konkrétních srážkových 
a půdních podmínek daného stanoviště, rizika eroze a vyplavo-
vání živin do podorničí a navazuje na úpravu tvaru hrůbku spo-
jenou s vytvořením zón s větší vláhovou jistotou pro využití živin 
z aplikovaných granulovaných hnojiv. Originální je také mož-
nost aplikace hnojiva na dno vsakovacího žlábku (pod povrch 
půdy) a hnojení brambor pak probíhá formou hnojivé zálivky.

Půdoochranné a ekologické přínosy
Úprava tvaru hrůbků a  brázd má příznivý vliv na  zadržení 
srážkové vody, zpomalení a omezení povrchového odtoku, což 
se pozitivně projevilo na omezení ztráty půdy vodní erozí při 
pěstování brambor na  svažitých pozemcích. Hlavně období 
po sázení je velmi kritické, povrch půdy je obnažený a vytvo-
řením hrůbků vzniká prostor pro koncentraci povrchové vody 
a její rychlejší odtok v brázdách, přičemž na svažitých pozem-
cích dochází k následnému soustřeďování povrchového odtoku 
a  transportu půdních částic. V  tomto období dosahovala veli-
kost povrchového odtoku a ztráta půdy výrazně vyšších hodnot 
než v  dalších termínech, kdy už byl povrch hrůbků chráněn 
rostlinami. Na  grafu 1 je porovnán odnos zeminy po  zadeš-
tění při úpravě hrůbků při sázení přerušovaným vsakovacím 
žlábkem + důlkováním nekolejové brázdy (varianta žlábek) 
ve  srovnání s  konvenčním tvarem hrůbků (var. konvenční) 
a  s  kypřením hrůbků + důlkováním nekolejové brázdy před 
vzcházením (var. kypření). Všechny varianty poloprovozního 
pokusu pro hodnocení vlivu úprav hrůbků a  brázd na  ztrátu 
půdy vodní erozi byly založeny po  spádnici a  plocha zadešťo-
vaných parcel byla 20 m2. Zadešťování a následné měření pro-
bíhalo 2× 20 minut po sobě s úhrnem srážek 2× 24 mm, tedy 
na půdě s přirozenou vlhkostí a na půdě nasycené po prvním 
zadešťování dle metodiky VÚMOP, v.v.i. Zadešťování probíha-
lo ve  2 termínech, kdy dochází k  výskytu přirozených inten-
zivních srážek a riziko vzniku vodní eroze je vysoké, přičemž 
porost rostlin ještě není plně zapojen: začátek vzcházení bram-
bor a plné vzejití a vyrovnání porostu (na grafu průměrné hod-
noty). Kromě významného omezení rizika vodní eroze dochází 
úpravou tvaru hrůbků a variabilní aplikací minerálních hnojiv 
v různých dávkách do různých míst v hrůbku k lepšímu využití 
živin a ke snížení rizika vyplavení nitrátů mimo dosah kořenů 
rostlin. Úprava tvaru hrůbků měla pozitivní vliv na dosažené 
výnosy hlíz v poloprovozním pokusu (graf 2) a vzhledem k lep-
šímu hospodaření s vodou byly v suchém roce 2015 dosaženy 
výnosy srovnatelné s předcházejícími ročníky.

O D B O R N É  P Ř Í S P Ě V K Y

HRŮBEK KONVENČNÍ

HRŮBEK SE VSAKOVACÍM ŽLÁBKEM 
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Graf 1:  Odnos zeminy z porostu brambor s různým tvarem hrůbků 
po simulaci srážek (Věž, 2015)

Závěry a doporučení 
Inovační pakety k  sázeči brambor mají následující konkrétní 
přínosy pro pěstitele brambor, ochranu vod a trvale udržitelné 
hospodaření na půdě: 
⹅⹅ Zlepšují zadržení vody ze srážek v  upravených hrůbcích 

a vytváří podmínky pro její efektivní využití rostlinami.
⹅⹅ Zpomalují soustředěný povrchový odtok, omezují ztrá-

tu půdy erozí, čímž přispívají ke  zvýšení půdoochranného 
účinku při pěstování brambor.
⹅⹅ Zvyšují využití živin z  aplikovaných minerálních hnojiv 

a omezují riziko znečištění povrchových a podzemních vod 
⹅⹅ Stabilizují výnosy hlíz, a  to i v méně příznivých letech pro 

pěstování brambor (např. 2015). 0
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Graf 2: Vliv úpravy tvaru hrůbku na výnos hlíz (Věž 2015)

Výsledky byly získány za finanční podpory TAČR, projektu č. 
TA02021392 „Nové postupy v pěstebních technologiích okopa-
nin šetrné k životnímu prostředí“.

Inovací sázečů brambor spojených s  výrobou a  montáží 
paketů na protierozní úpravu hrůbků a brázd a variabilní 
aplikaci hnojiv a následným servisem se bude zabývat fir-
ma P&L, s.r.o., která byla spoluřešitelem projektu a podíle-
la se na inovaci sázeče a vývoji. Více konkrétních informací 
včetně prezentace paketů je možné získat na  mezinárod-
ním veletrhu TECHAGRO (Brno 3.–7. 4. 2016) v expozicích 
firem P&L a Grimme. 

Posklizňové zkoušky sadby brambor v roce 2015
Ing. Lubomír Šantrůček, ÚKZÚZ Brno

Bramborářský rok 2015 byl z  pohledu množitelských porostů 
(MP) brambor a výroby sadby rozdílný. Suché počasí během vege-
tace negativně ovlivnilo jak výnos, tak kvalitu sklizených hlíz, po-
sklizňové zkoušky to však vyrovnaly dobrým zdravotním stavem.

Během skladovacího období 2014/15 se většinou nepodařilo 
udržet hlízy neprobuzené, bez narašení, či naklíčení. Při jarní 
přípravě sadby docházelo k  odlámání klíčků, čímž se otevře-
ly vstupy pro infekci hlíz, hlavně mokrou hnilobou. A  i když 
výsadba (polovina dubna až 1. dekáda května) proběhla v op-
timálních podmínkách, část porostů vzcházela nevyrovnaně, 
s vysokým procentem mezerovitosti. Některé MP nesplňovaly 
ani minimální podmínku předepsaného počtu rostlin na hek-
tar a muselo dojít k jejich neuznání z důvodu vyhnití hlíz. Su-
ché počasí ovlivnilo nárůst hlíz a jejich brzké vyzrání. Lokální 
dešťové srážky koncem vegetace pak zapříčinily u  „zataže-
ných“ hlíz rozprasky, klíčení a  hlízkování. Výskyt přenašečů 
virových chorob byl sice oproti roku 2014 vyšší, tato skutečnost 
však neovlivnila nárůst virových chorob. Problém s plevelnými 
bramborami mají tradičně množitelé, kteří neprovádí pravidel-
ně jejich odstranění v přechozích plodinách a  likvidaci prová-
dí před přehlídkou, bohužel ne vždy s  patřičným výsledkem. 
Vzhledem k  suchu byl tlak plísně minimální, ojediněle se na-
cházela na  stoncích. Výskyt bakteriálního černání stonků byl 
též celkově nižší oproti předchozímu roku, rozšíření záviselo 
na odrůdové náchylnosti. Co se každoročně objevuje v poros-

tech a  ovlivňuje selekci, je zažloutnutí vzcházejících rostlin 
u některých porostů. Je to však většinou reakce na pozdní pou-
žití půdního herbicidu, případně vyšší citlivosti odrůdy na po-
užitý přípravek. I když zažloutnutí u rostlin postupně ustoupí, 
je první negativní výběr minimálně problematický, případně se 
odkládá na pozdnější termín, což snižuje jeho kvalitu a zvyšuje 
pracnost. Termín ukončení vegetace MP se stanovoval částečně 
v závislosti na odrůdě, ale hlavně na množství dešťových srážek 
v daných lokalitách. První desikaci jsme zaznamenali 1. 7. 2015. 

Jak jsem uvedl, výskyt bakteriálního černání nebyl vysoký, 
ale vzhledem k  novým, podstatně tvrdším podmínkám posu-
zování této choroby při polních přehlídkách od letošního roku, 
chci vyzvednout a  připomenout její důležitost. Množitelé při 
negativních výběrech trsů napadených virovými chorobami 
tradičně odstraňují celé trsy i s novými hlízami. Bohužel tato 
praxe není vždy použita u  napadení trsů bakteriálním černá-
ním stonků. V případech, kdy jsou v trsu napadeny jen některé 
stonky, se mnohdy při negativních výběrech odstraní pouze ty 
nemocné (aby nebyl problém při přehlídce) s tím, že zároveň ne-
dojde k odstranění nemocných hlíz pod trsem. Porosty založe-
né sadbou z řádně selektovaných MP mají napadení podstatně 
nižší, což má vliv jak na celkový výnos, tak na kvalitu vypro-
dukovaných brambor. I někteří pěstitelé si již vybírají dodávky 
sadby (pominu-li odrůdu) nejen dle ceny, ale i dle toho jakou 
mají zkušenost s dodavatelem z hlediska výskytu „černé nohy“. 
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